
UNIDAD 1

Feudalismo (IX y XIII)

➔ Sistema económico, social y político.
➔ La sociedad, de orden estamental heredado por sangre, se dividía en: nobleza

terrateniente y guerrera, el monarca, la Iglesia y los subordinados, es decir, los
siervos.

➔ El señor feudal y el siervo, hacían un “pacto de vasallaje” que establece derechos y
condiciones para ambas partes (por eso los siervos no son jurídicamente esclavos,
sino hombres libres). En este pacto, el señor feudal le ofrecía al siervo protección y
tierras para vivir, a cambio de que este último trabaje dicha tierra y le rinda tributo a
su señor feudal.

➔ La nobleza guerrera batallaba contra otros señores feudales, para tener más tierra y
más vasallos, lo cual era la riqueza y poder característica de la Edad Media.

➔ El clero o la iglesia, era el soporte ideológico del feudalismo, tenía el conocimiento y
la riqueza, recibía tierras y cobraba un diezmo sobre estas.

➔ El rey era “designado por dios”, y se le debía rendir tributo, sin embargo era un señor
feudal más.

➔ El poder político estaba disgregado.
➔ LA POBLACIÓN VIVE EN EL CAMPO.

TRANSICIÓN DEL FEUDALISMO AL CAPITALISMO (TEXTO LUCHINI)

En el feudalismo, la producción no era para el mercado, sino que era para el uso, que era
pago en especie, para el señor feudal mayoritariamente, y la minoría para el siervo.
Esta producción de subsistencia fue dada por la nula innovación o interés en mejoras de
técnicas, lo que imposibilito almacenar producción y generó tanto grandes pérdidas como
hambrunas, favoreciendo a las epidemias.

● Con la llegada de la Peste Negra (1346, una de las causantes de la transición)
ocurre la disolución de las relaciones feudales en el campo, se reduce la población y
los sobrevivientes escapan a las ciudades. Todo esto por unas malas cosechas,
nada de higiene, nada de cuidado en la salud.

● Los feudos quedan devastados, por eso los siervos pasan a ser arrendatarios y el
señor feudal, terrateniente. El señor feudal arrienda sus tierras a los siervos, y estos
se dedican únicamente a la cría de ganado (requiere poca mano de obra).

● El señor feudal se vuelve un proto empresario, futuro capitalista.
● Los arrendatarios alquilan la tierra, producen y venden en el mercado, y no le

entregan el tributo en especie sino con dinero.

Esto se relaciona con el renacimiento, en el cual las ideas culturales, de arte, y científicas,
producen nuevos métodos de cultivo, que mejoran la producción. Y también nuevos
métodos de navegación que hacen que en 1492 lleguen a América y se produzca la
colonización. En este continente, se descubren los minerales oro y plata, que al llegar a
Europa, hacen posible la relación en la ciudad ya que se generaliza el mercado, el trabajo
asalariado, y la aparición de bancos financieros.



(1651) ACTAS DE NAVEGACIÓN: GB derrota a España lo que le permite el control del mar
como también del comercio de manufacturas y esclavos.
CAPITAL FINANCIERO. En los bancos circulan préstamos, que lo toman los monarcas,
adquieren poder de riqueza, y centralizan el poder, para llegar al siglo XVII como monarca
absoluto. Este monarca, unifica territorio geográfico, tiene administración nacional, tiene
aduanas nacionales, suprime aduanas externas, tiene relaciones internacionales, y tiene un
solo ejército, y un aparato burocrático para la recaudación de impuestos.

Surge el luteranismo y calvinismo con la Reforma Protestante. Lutero tiene una
obediencia al soberano, busca reforzar el poder de este porque es como un Dios. Mientras
que Calvino explica que la acumulación de capital/riqueza, no tendría que ser mal vista por
Dios. Se da así una nueva mentalidad burguesa.

Finalmente ocurren 3 hechos fundamentales, que transforman a la sociedad en una
sociedad capitalista:

1. Revolución Gloriosa (Siglo XVII): en Gran Bretaña el ascenso de la burguesía en
aspecto económico y social se traduce como un reclamo de la burguesía para
acceder al poder político. Esto se transforma en una monarquía
parlamentaria.(1688)

2. Revolución Industrial (1750-1780) en aspecto económico
3. Revolución Francesa (1789-1799) en aspecto político e ideológico. Llega a Francia

el fin del feudalismo.

Todo esto no se modifica de un día al otro,sino que lleva siglos, llevando de una sociedad
estamental a una sociedad de clases, en la que se encontraban la burguesía y el
proletariado.

Revolución Industrial en Gran Bretaña (HOBSBAWM)

3 aspectos que aceleraron la Rev. Ind. en Gran Bretaña:

CONTEXTO
GB domina la expansión del capitalismo (exportación de productos de ferretería y textiles )
Hay una inversión del capital  que lleva a un aumento de tierra y por ende aumento de
trabajo. Esto llevó a un crecimiento de las ciudades de forma precipitada por lo que las
condiciones de vida , especialmente desde una perspectiva higiénica y sanitaria, fueran muy
precarias.
Aparición de un sistema bancario (Calvino) que le prestaba a los empresarios, con altas
tasas de interés.

1. Mercado Interno: considera la estabilidad del estado interno britanico, y cuando
hay fluctuaciones externas negativas, el mercado interno hace un respaldo de la
industria que es fuerte y estable. Esto asegura el triunfo de los inversores.

● Aumenta por la migración a las ciudades



● Se invierten en industrias que generen rendimientos dado que el gran
proletariado llevó a un aumento de la producción bienes que se consumen
habitualmente

● Disminución de la mortalidad
● Mayor Agricultura
● Surgen ciudades como Manchester, Liverpool o Londres
● Transporte Fluvial
● Industria Textil
● Industria próspera por innovaciones tecnológicas (ej máquina a vapor)

2. Mercado externo: permite poner a trabajar el doble la fábrica. Para Hobsbawm el
mercado externo es exponencial, porque Gran Bretaña domina el mercado mundial.
Son los dueños del mar en esa época, y la industria naviera era la más importante
(1651 actas de navegación, G.B derrota a España y controla los mares y el comercio
de manufacturas y esclavos), con estos venden y compran productos textiles, como
por ejemplo en India y EE.UU. Todos los países le compran a G.B, que es potencia
naval, comercial, e industrial, es el taller del mundo.

3. Gobierno: En 1688 la burguesía llega al gobierno, aportando una nueva mirada
económica que busca favorecer la industria externa e interna para mejorar sus
intereses y hacer prosperar la economía del país. El gobierno busca vender o
comprar a través de la negociación o la fuerza hacia otros países. G.B importa
materias primas y exporta manufacturas, en esto consiste la división internacional
del trabajo. Sus políticas de gobierno le permitieron industrializarse.(ej, lana y carne
de Arg.)

Todos estos factores permitieron una multiplicación del negocio, que finalmente se llamó
REVOLUCIÓN INDUSTRIAL. (1750-1780)

Características más generales

● Cambio en el modo de producción, mecanización del trabajo para ser más eficientes.
● Fue la primera en mostrar el funcionamiento del capitalismo
● Las materias primas que abastecen a las fábricas, son producto del trabajo esclavo.
● La RI y RF (1789) buscaban la libertad e igualdad, y con el intercambio

económico del capitalismo no había mucha igualdad o libertad en ciertos países. Por
esto se genera una contradicción.

● Enriquecimiento de la burguesía mientras que los proletarios recibían un salario
mínimo de subsistencia y trabajo. Aquí podría comenzar el inicio del pensamiento de
la lucha de los trabajadores por el salario y sus derechos.

● Origen del sindicalismo

ESTIMULADORES DEL SIGLO XIX (Barbero)

● El carbón es la principal fuente de energía del momento. Como consecuencia
apareció la máquina de vapor, sigue la industria del hierro y luego acero (al caer el
motor a combustión se empieza a usar el petróleo). Hay una sociedad de consumo.



● Hay una división Internacional del Trabajo donde cada país se especializa en
producir en lo que mejor hace para ser más eficiente (Ventaja corporativa).
Inglaterra es exportador de manufacturas e importador de materias primas

● Se caracterizó por la revolución de los transportes, que consistió en un conjunto
de innovaciones tecnológicas, característico a partir de 1830, en el que se utilizó la
energía de vapor para los medios de transporte como el ferrocarril a vapor o los
barcos a vapor. Estos complementan la manufactura y disminuyen el costo del
producto por la baja del costo de transporte. GB tiene la mayor cantidad de km, por
ende tiene mayor poder. Todo esto abarató los costos de fletes y llevó a un aumento
del volumen transportado.

● En 1880, en Alemania y EE.UU aparece el motor de combustión, y estos países
empiezan a superar a Gran Bretaña en cuanto a innovaciones.

● La aparición de fábricas y centros de producción industrial trajo consecuentemente
una nueva clase social proletaria.

Consecuencias de la Revolución Industrial

Las consecuencias de la Primera Revolución Industrial, se pueden dividir en tres bloques:

● Mecanización del trabajo y grandes fábricas: La producción mecanizada generó un
descenso del trabajo artesanal. Esta nueva forma de producción dio lugar a que los
talleres fueran desplazados por grandes centros fabriles. Ello incidió, a su vez, en
que se produjese un aumento de la producción en diferentes tipos de productos,
especialmente en el textil.

● Cambios en la estructura económica y en la sociedad: Con la expansión de grandes
centros de producción industrial, se creó una nueva clase social: el proletariado
industrial. En la aparición de esta clase y de sus peculiares condiciones de trabajo y
de vida podemos situar el origen del sindicalismo y de nuevas ideologías, como el
socialismo.

● Crecimiento de las ciudades y éxodo rural: Las ciudades comenzaron a crecer de
forma muy importante. El éxodo rural hacia las zonas industriales modificó la
estructura y el tamaño de las ciudades. Este hecho provocó que las condiciones de
vida, especialmente desde una perspectiva higiénica y sanitaria, fueran muy
precarias. Muchas personas convivian en espacios reducidos en un entorno donde
los servicios, como el alcantarillado o el acceso al agua potable, eran deficientes,
generando importantes problemas de salubridad.

Cambia la organización del Capitalismo .

La Segunda Revolución Industrial se caracterizó, principalmente, por ser un proceso
de innovaciones tecnológicas, que según Barbero produjo la maduración de la empresa
moderna, e innovaciones, como electricidad, industria química, petróleo, entre otros.

● Hay una distinción entre la empresa tradicional y la moderna.



↳ La administración de la empresa tradicional está centrada en el dueño de la
empresa y posteriormente sus herederos. Estos se dedicaban a producir una nula
diversidad de productos que no participaban en el mercado y se financiaban a través
de hipotecas.
Con una mentalidad capitalista surge la sociedad de las empresas que van a estar
de la mano de accionistas  o inversores con acciones, no relacionado directamente
con el dueño. En la nueva forma de administración hay una separación de de
gestión empresarial, con gerentes asalariados → aparece la BOLSA DE VALORES.

● La producción extensiva (para producir mas habia que poner otra fábrica, pero con
las mismas condiciones que la fábrica ya existente) que genera una plusvalía
absoluta, es reemplazada por la producción intensiva (para producir más, se
mejoran las condiciones de la fábrica ya existente invirtiendo en tecnología), este
modo de producir genera una plusvalía relativa.
↳ surgen nuevas formas de organización del trabajo (hay una producción en masa).

El sistema capitalista trajo → CICLOS ECONÓMICOS:

● No saben el porqué esto sucede sin
embargo pueden reconocerlos a partir de una
serie de factores que interfiere en aquellas
fluctuaciones.

● Los ciclos más largos o de Kondratieff,
ciclos intermedios , ciclos cortos o de Juglar y
ciclos menores o de Kitchin (3 años y medio).

● En el antiguo régimen, los ciclos
económicos estaban dados por una buena o
mala cosecha que perjudicaba o beneficiaba a
la economía.

● Se vincula a la cantidad de moneda con
la inflación

↳  factores financieros o monetarias,
como la tasa de interés en la actualidad

● ¿Qué interfiere? →  Factores causales de las crisis:

1. Factor financiero/monetarista: si se devalúa la moneda es notorio en las suba de
precios, ejemplo: variaciones del interés, de las políticas de los bancos centrales
(aumenta la tasa de interés de la reserva federal, mayor inflación y mayor inversión),
y cambios del stock de metales preciosos (expansión con el descubrimiento de
América, mayores metales preciosos, mayor emisión de moneda). Remarcan que en
un proceso de expansión se busca la inflación, que lleva a una futura crisis, en la
que se ajusta la economía y se hace un proceso deflacionario. EJEMPLO: GB
DESPUÉS DE LA PRIMERA GUERRA

2. Keynesiano: en relación a la oferta y demanda de la producción. (sobreproducción o
subconsumo). En el período de auge económico, la oferta es inferior a la demanda
existente. Los momentos de crisis se caracterizan por una oferta superior a la



demanda, en el periodo de deflación la demanda es inferior a la producción.
EJEMPLO: CRISIS DEL 30'

3. Innovaciones tecnológicas: el aumento del conocimiento y/o deseo de aumentar las
ganancias, lleva al desarrollo de una nueva innovación, que explotada al máximo
lleva a una crisis: primero generan ganancias, hay mucho capital para ampliar la
producción y una vez que se amplía, la demanda baja.

Las fluctuaciones en la segunda mitad del siglo XIX: en este tiempo, se hace presente la
onda larga de Kondratieff, que se desarrolla desde 1789 hasta 1914. Desde 1789 a 1814
fase ascendente, 1814 a 1849 fase descendente (PRIMER CICLO). Desde 1850 a 1873
fase ascendente(librecambio, expansión industrial y reducida competencia) y desde 1873 a
1896 fase descendente (“GRAN DEPRESIÓN”) (SEGUNDO CICLO) y desde 1896 a 1914
fase ascendente e inicio del tercer ciclo (BELLE EPOQUE).

● “La gran depresión”: El ciclo económico se invierte. La producción y el comercio
internacional continuaron aumentando pero a un ritmo menor que antes, debido a la
alta competencia. Cada economía debía vender a un precio más barato sus
productos, ya que los países le comprarían al de la economía más barata, y de esta
forma cada país tendría menos capital en un futuro. La crisis de 1873 puso fin a la
época de libre cambio y un surgimiento del proteccionismo económico.

● “Belle epoque”: El neomercantilismo consiste en la emergencia de sólidas
economías nacionales definidas por las fronteras de los Estados, que aparece como
la principal razón del desarrollo económico. Este modelo se limita al sector más
desarrollado del mundo (industria). Solo esos Estados eran capaces de proteger de
la competencia extranjera a sus economías nacionales en proceso de
industrialización. Los más protegidos fueron los bienes de consumo y los productos
agrícolas. Significa el retorno al proteccionismo. Ej: la política del reich alemán.

TRES IDEOLOGÍAS DE LA ECONOMÍA POLÍTICA (TEXTO GILPIN)

Liberalismo:

● Doctrina y conjunto de principios que consideran al mercado y al mecanismo de
precios (influenciado por la oferta y la demanda) como el medio más eficaz para
organizar las relaciones económicas.

● Adam Smith fue su padre fundador.
● Nace en el iluminismo, en contraposición al mercantilismo.
● La política y la economía deben estar separadas.
● Mercado libre.
● Cada actor persigue sus propios intereses, para que en el conjunto haya un

resultado positivo.
● Tipos de liberalismo: clásico, neoclásico, keynesiano, monetarista, austríaco, etc.
● Estás variantes van desde las que le dan prioridad a la igualdad tendiendo a la

socialdemocracia y al intervencionismo de Estado, a fin de lograr el objetivo, hasta



las que ponen el acento en la libertad y el no intervencionismo de Estado a
expensas de la igualdad social.

● La economía de mercado está gobernada por la ley de demanda.
● No creen en ninguna conexión entre el avance del capitalismo a fines del siglo XIX y

las catástrofes del imperialismo a partir de 1870 como el estallido de la Primera
Guerra Mundial.

Nacionalismo:

● Tiene sus raíces en el mercantilismo (monarquía absoluta).
● Surge en el estancamiento de precios de 1873.
● Busca cuidar los intereses del Estado Nación.
● Proteccionismo + industria propia desarrollada.
● Estado poderoso que maneje la economía. El desarrollo del poder militar garantiza

un estado fuerte.
● Puede tener una postura defensiva benigna, el proteccionismo, que tiene como

objetivo cuidar su economía. U otra postura ofensiva maligna, que su objetivo es la
expansión (nazismo).

● Segun gilpin, una politica nacionalista lleva al extremo produce guerras, y para el
nacionalismo el comercio exterior produce conflictos

Marxismo:

● Dos corrientes: marxismo evolutivo (socialdemocracia) que propone la igualdad y en
parte se vincula con el liberalismo más igualitario; y el marxismo revolucionario
(Lenin, URSS, China, Cuba).

● Tres leyes del capitalismo:
1. Ley de desproporcionalidad: critica la premisa de que la “oferta crea su

propia demanda”, diciendo que el sistema en cierto punto produce de más, y
no existen demandantes en el mercado, por lo que se producirá una gran
crisis que llevará a una revolución del proletariado.

2. Ley de concentración o acumulación de capital: El objetivo de los capitalistas
es obtener el mayor beneficio posible, por lo que la competencia los obliga a
ser más eficientes. Como resultado se generará una fuerte concentración de
riqueza en manos de unos pocos, mientras que los demás estarán
sumergidos en la extrema pobreza, por eso habrá una revolución.

3. Caída de la tasa de beneficio: A medida que el capitalista acumula, cae la
tasa de rédito, por lo que caería el incentivo a invertir. Así el capitalista no
invertiría y se produciría un estancamiento, dando lugar a destruir el sistema
capitalista y a la revolución.

● La revolución marxista nunca llegó gracias a la aplicación del “imperialismo”, dando
salida al exceso de capital, sacándole recursos a sus colonias. Lenin agrega una ley
más, que dice que al caer los beneficios del sistema, este recurriría a las colonias y
al imperialismo.



LA ECONOMÍA CAMBIA DE RITMO (Hobsbawm)

Economía Mundial durante la era del Imperio

Cumple con determinadas características:

● Base geográfica más amplia: el sector industrial y el proceso de industrialización se
amplió a otros países europeos.

● Economía Mundial más plural: la era del Imperio había dejado de ser monocéntrica.
La producción industrial y minera se constituía en 1° EEUU, 2° Alemania, 3° Gran
Bretaña y 4° Francia.

● Dominio comercial y financiero de GB: la City Londinense siguió siendo el centro de
transacciones internacionales.
↪ La importancia de inversiones británicas en el extranjero y su marina mercante
↪ Comenzaron a comprar mayor cantidad de materias primas en el mundo

subdesarrollado, acumularon un déficit importante en su comercio con esa zona del mundo.
↪ El Reino Unido restablece el equilibrio global importando mayor cantidad de

productos manufacturados de sus rivales gracias a sus exportaciones de productos
industriales al mundo dependiente,y su riqueza.

● Revolución Tecnológica: se genera la Segunda Revolución Industrial que consistía
en actualizar la primera revolución industrial mediante una serie de
perfeccionamientos (uso de la electricidad, la química y el motor de combustión).

● Doble Transformación en la estructura y Modus operandi de la empresa capitalista:
se reorganiza el trabajo para aumentar la eficacia.

● Transformación del mercado de los bienes de consumo: los bienes de uso fueron
evolucionando, la sociedad compraba lo que consideraba necesario gracias a los
créditos.

● Crecimiento del sector terciario de la economía: tanto público como privado,
aumentaron los puestos de trabajo, tiendas y otros servicios.

● Convergencia o Unión de la Política y la Economía: papel cada vez más importante
del Gobierno y del sector público, así como el retroceso de la economía de mercado
libre. La democratización de la política impulsó a los gobiernos a aplicar políticas de
reforma y bienestar social, así como iniciar una acción política para la defensa de los
intereses económicos de determinado grupo de votantes, como el proteccionismo y
diferentes disposiciones contra la concentración económica, por ejemplo EEUU o
Alemania. Las rivalidades políticas de los Estados y la competitividad económica
entre grupos nacionales de empresarios convergieron contribuyendo tanto al
imperialismo como a la génesis de la primera guerra mundial. Por ejemplo,
desarrollo industrial del armamento para los ejércitos.

PRIMERA GUERRA MUNDIAL

Contexto y causas:

En el siglo XX tuvo lugar un exceso en la producción de bienes de consumo
industrializados, lo que exigía nuevos mercados, así como la adquisición de más y nuevas
materias primas.



Excitados por el nacionalismo, y habiendo perdido el control sobre América en el siglo XIX,
los Estados europeos comenzaron la competición por dominar el territorio africano como
cantera de recursos, así como la competición por el control de los mercados no europeos.
El imperialismo representó un grave problema interno para Europa debido, entre otros
factores, a la desigualdad en el reparto de las colonias africanas.
Mientras Gran Bretaña y Francia concentraban más y mejor territorio, Alemania tenía poco y
era menos ventajoso, y el Imperio austrohúngaro reclamaba alguna participación en el
reparto.
La situación no era mejor en el seno de Europa. Las naciones luchaban entre sí para
extender sus zonas de control y demostrar su poder.
Todos estos conflictos despertaron la creación o renovación de alianzas internacionales
orientadas teóricamente a controlar el poder de unos países sobre otros. Por ejemplo: la
triple alianza (Alemania y el imperio austrohúngaro) y la triple entente (Francia, G.B y
Rusia).
El detonante de la guerra fue el asesinato al archiduque Francisco Fernando de Austria,
generando una ruptura de las relaciones económicas internacionales: el 28 de junio de
1914, el heredero al trono del Imperio Austrohúngaro y su mujer mueren por terroristas
serbios. En Viena, el gobierno y los militares austríacos, junto con Alemania culpan a Serbia
y declaran la guerra.
La alianza franco-rusa se levantó en defensa de Serbia y Gran Bretaña se alineó con ellos,
en tanto que Alemania se posicionó en favor del Imperio austro-húngaro. Así dio inicio la
Primera Guerra Mundial.

Características económicas de la 1er Guerra Mundial

● La fase de crecimiento se interrumpe.
● Los intercambios multilaterales y el patrón oro no se restablecen de la misma

manera luego de la guerra.
● Surgen bloqueos económicos.
● Aumentan los fletes, por lo que el esfuerzo importador de los países beligerantes

requiere mayor intervención del Estado.
● Los países neutrales incrementan la producción para exportar y proveer mercaderías

y abastecer mercados coloniales. Ejemplo: EEUU o Argentina.

El Estado debía resolver tres factores económicos importantes: la producción, la distribución
y los intercambios.
Con los intercambios, surgieron dificultades con el comercio exterior. Las autoridades
definieron las prioridades de importación y se fijaron los cupos de importación.
Para la distribución, por ejemplo en Alemania, se pusieron en práctica los controles de
precios y el racionamiento. En el rubro de alimentos, las disparidades entre una oferta que
se mostró insuficiente y una demanda incrementada por la guerra provocaron un aumento
de precios (inflación). Por lo que en 1914, se autorizó a los municipios a fijar los precios
minoristas de los artículos de consumo cotidiano.
La producción se vio afectada porque la falta de mano de obra (se reclutaron a los jóvenes
para la guerra) generó un desajuste en el aparato productivo. Para solucionarlo, se
contrataron mujeres a las que le pagarían un salario menor.
El sector agrario debía aumentar la producción por todos los medios, no solo para alimentar
a sus ejércitos, sinó también para reactivar la economía.



El estado incidió en la producción por medio de los mecanismos distribuidores de las
materias primas, de los controles establecidos sobre la mano de obra y a través de una
eventual revisión de la gestión empresarial.

● La financiación de la guerra: La guerra significó para los Estados un gran gasto
público y los presupuestos alcanzaron niveles inéditos. Estos incrementos tenían un
componente inflacionario importante, que se debía afrontar de cuatro formas: con la
emisión monetaria, la recaudación de impuestos, endeudarse a través de
empréstitos internos. La cuarta opción y la menos viable era endeudarse con la
ayuda proveniente del exterior o con el crédito exterior, que solo estuvo al alcance
de Gran Bretaña.

● La financiación exterior: las necesidades de los países beligerantes podían ser
satisfechas por los países de la Entente a partir del acceso al crédito exterior. La
situación privilegiada de Inglaterra lo hizo banquero de sus aliados al igual que
Francia que concedió créditos a Rusia, Bélgica y Serbia.
La situación del crédito exterior, se resolvió con la entrada de los norteamericanos

en la guerra en 1917. Si bien subsistieron los créditos intereuropeos, el papel principal lo
tuvo EEUU, que financió sus exportaciones de alimentos y productos manufacturados. De
esa manera, los créditos de guerra pasaron a ser parte de la supremacía norteamericana.

● La guerra y los cambios tecnológicos y empresariales: El crecimiento de la demanda
bélica favoreció a la organización científica del trabajo, dando por formalizado el
fenómeno de la estandarización.
El estado comenzó a invertir en ciencia y tecnología, para luego aplicarlas a la
industria.
El empresario comienza a perder el papel de legitimidad, para asumir solo un papel
de gestión.

● La guerra y el resto del mundo: América Latina también cumplió un rol importante en
la 1era Guerra Mundial: se expandieron las exportaciones de materias primas como
el alimento. Hubo un importante crecimiento del sector agrario a partir de estás
exportaciones. Por otra parte, se inició un proceso de sustitución de importaciones
que se manifestó en la industria textil, alimenticia, entre otras.

● La guerra y la sociedad: Buscan recortar las libertades civiles y políticas
introduciendo elementos como el estado de sitio y la censura de prensa.
Desde abajo fueron ganando audiencia y reproducción las posturas opositoras a la
guerra que iban desde los llamamientos a la paz hasta el derrotismo y la
transformación de la guerra imperialista en una guerra civil contra las clases
dominantes.

Consecuencias

● Muertos: 7 millones de civiles y 10 millones de soldados durante los ataques.
● La guerra finaliza con la firma del Tratado de Versalles, estableciendo que Alemania,

el perdedor, debe pagarle a sus enemigos todo el costo de la guerra.



● Europa tuvo un golpe económico que minó su hegemonía internacional y favoreció el
ascenso de la hegemonía económica norteamericana.

● Alemania queda sumida en la pobreza extrema dificultando su recuperación, lo que
generaría un gran malestar y resentimiento en contra de los países aliados.

● Desaparecieron los imperios alemán, austrohúngaro, otomano y ruso. Este último se
vio fracturado por la Revolución rusa que tuvo lugar en 1917, movida, entre otras
razones, por la participación de este Imperio en la Gran Guerra.

● El mapa europeo se reestructuró y aparecieron naciones como: Checoslovaquia,
Hungría, Estonia, Finlandia, Letonia, Lituania, Polonia y Yugoslavia.

● GB pierde el poder económico, comercial y financiero por estar en la guerra.
● EEUU exporta capital de Europa, y se vuelve potencia económica, comercial y

financiera del momento.
● Japón avanza en materia industrial.
● Francia y Alemania quedan sin crédito externo, buscan tomar créditos internos

(impuestos) y cuando se acaben busca la emisión monetaria que lleva a la inflación.
● A la extrema izquierda, la expansión del comunismo, que había ascendido por

primera vez al poder con la Revolución rusa de 1917, desde su formulación teórica
en el año 1848.

● A la extrema derecha, el nacimiento del nacionalsocialismo (nazismo) en Alemania y
del fascismo en Italia, con sus respectivos focos de irradiación.

DÉCADA DEL 20
La Primera Guerra Mundial irrumpió el equilibrio económico existente: los Estados se
endeudaron, pusieron en circulación grandes cantidades de dinero y se produjo una
reconversión de la producción para cubrir las necesidades militares. Algunos países, sobre
todo EEUU, pudieron aumentar sus exportaciones a los países en guerra, generando en
contrapartida un gran déficit comercial en los países beligerantes que estos sólo podían
compensar con sus reservas de oro.

DIFICULTADES INMEDIATAS
● pérdida de mano de

obra humana, perdida de
propiedades y empresas en
quiebra

● Abandono del patrón oro: El
aumento de importaciones exigía la
liquidación de los capitales y
créditos disponibles en el exterior, y
si estos recursos se mostraban
insuficientes, debía apelarse al
envío de reservas.EEUU ayudó con
el problema de la salida del oro,
manteniendo la solidez exterior de
sus monedas, al costo de un
endeudamiento con la principal
potencia del momento.



● Crisis de reconversión: Durante 1919 se produjo un inesperado boom económico
impulsado por el inicio de las tareas de reconstrucción en Europa y por la
recuperación del consumo privado. El aumento de la demanda se dirigió
especialmente a Estados Unidos(alta de demanda→ suba de precios), donde
produjo un aumento de la inflación que también afectó a otros países europeos. para
contener la inflación, adoptan un arancel proteccionista. Estas medidas se añadieron
a los síntomas de recesión que comenzaba a mostrar la economía europea. Otras
causas significativas fueron también la enorme deuda de los países beligerantes y
las reparaciones exigidas a Alemania y a otras potencias  derrotadas

● El tratamiento dado a Alemania: los líderes políticos reunidos en Versalles,
coincidían que había que castigar al responsable de haber desencadenado la
guerra, que era Alemania. Las sanciones fueron:
1)Pérdidas territoriales: 10% del territorio
2)Entrega de activos
3)Establecimiento de un sistema de seguridad que incluía la desmilitarización y la
ocupación de zonas claves de Alemania
4)Pago de recuperaciones por los daños causados en la guerra: 33 mil millones de
dólares.

● Alemania: el camino a la hiperinflación: Escapó de la crisis de 1920 pero se le exigió
un pago por indemnizaciones que ascendía a unos 33.000 millones de dólares, una
cantidad impagable para la economía alemana, sobre todo cuando las medidas
proteccionistas imperantes le impedían exportar y conseguir divisas u oro. Por ello, a
finales del verano de 1922 el valor del marco alemán comenzó a caer de forma
preocupante y a finales de año Alemania suspendió pagos. El país entró en un ciclo
hiperinflacionista y en una profunda recesión.La situación alemana tardaría en
aclararse y de hecho no lo hará hasta la aplicación del Plan Dawes en 1924

Normalización y Crecimiento (1925-1929)
Las grandes industrias desarrollaron nuevos métodos de producción cómo el incremento de
la productividad y la racionalización que llevaron a una disminución de los costos que
permitieron poner mucho de los nuevos artículos al alcance de vastos sectores de la
sociedad por ejemplo el automóvil.

● El restablecimiento del patrón-oro: En la conferencia de Génova de 1922. Surge
el patrón de Cambios Oro donde se fija un valor constante para cada moneda con
respecto al oro. Propone este sistema mantener reservas en divisas, como
complemento de las reservas en el metal precioso.

● La evolución de las principales potencias occidentales:
EEUU: La abundancia de recursos por parte de Estados Unidos determinó su papel
internacional  de abastecer de capital a todo Europa para acelerar la reconstrucción
posbélica y estabilización monetaria. Con el regreso del patrón oro el dólar emergió
como la moneda más sólida del mundo, por otra parte Estados Unidos también
debía abrir su enorme mercado interior a los productos europeos para facilitar el
relanzamiento de la actividad económica.
El crecimiento se apoyó en industrias nuevas de bienes de consumo durables cómo
el automóvil qué para esto se necesitó la construcción de nuevas carreteras que



generó la urbanización de los suburbios. También se desarrolló el sector de
electricidad con el lanzamiento de aparatos domésticos
1)Los factores de crecimiento de la economía norteamericana fueron: nuevos
métodos de producción como la cadena de montaje.El resultado fue el aumento de
la productividad del trabajo, como también el crecimiento de beneficios
empresariales y de los salarios reales.
2)Por otra parte, el desarrollo de nuevas técnicas de venta. Estas captan la
demanda interior que crece como resultado del aumento general de los ingresos y
de esta manera surge la sociedad de consumo de masas.

● La evolución económica de la Rusia Soviética:
1): En febrero de octubre de 1917 llega Lenin al poder y la vez inicia una guerra civil
entre el ejército blanco de los imperiales y el ejército rojo de los revolucionarios al
mando de Lenin cuya organización política se basan los principios del marxismo y se
propone la instauración del socialismo.
2) Etapa de comunismo de guerra: Los bolcheviques necesitan el apoyo de los
campesinos, siendo así pide la entrega de su producción durante la guerra cambia
de la entrega de las tierras trabajadas una vez esta termine.

1920 fin de la guerra y gana el partido Bolchevique
Durante este periodo se busca la nacionalización de fábricas, no se paga la deuda
externa, y se nacionalizan los bancos.
3) Nueva Economía Política: Se implementó una flexibilización en el campo donde
se dejó al campesino acumular riqueza, sin embargo este se convierte en un
pequeño capitalista que rinde para sí mismo y  no para incentivar la industrialización.

muere Lenin y se disputa el sistema económico a adoptar
contras: poco desarrollo y población industrial→ Se disputa la NEP
sucesión de Lenin: GANA ↓
Trotsky → Quería volver al comunismo de guerra  VS  Stalin→Continuar con la NEP

→Tomar todos los recursos e industrializar                →Exilio para opositores
4) 1928 hay una colectivización forzosa:

● El estado obliga a la población del campo a ir a la ciudad para trabajar en
las fábricas

● Mecanización en el campo
● hay granjas colectivas y granjas estatales

1930 toda la economía la controla el Estado→ Satalin partido comunista
Hay una economía de planificación centralizada→ Planes quinquenales
→No hay economía privada ni competitividad

● La sociedad de los años veinte: la crisis social fue profunda los mismos hombres y
apretados por el sistema capitalista fueron convocados al frente con pretextos
nacionalistas y a su retorno era difícil justificar el desempleo.
→Se implementaron derechos a los trabajadores como la instalación de la jornada
de 8 horas y la implementación de convenios colectivos para regular las relaciones
laborales con activa intervención del estado.
→Se generó una difusión de innovaciones tecnológicas mejoras durante el conflicto
como un automóvil para todos el comienzo del consumismo un gran despliegue
publicitario facilidad de pago expansión y nacimiento de la radio en el que se
dispusieron discursos políticos como el de Hitler y Mussolini.



● Los problemas de la prosperidad: el principal problema de la década del 20 fue
que el crecimiento del comercio internacional estuvo por detrás del ritmo de
expansión de la producción. Esto se debió a varios factores:

1. Nuevo escenario surgido tras la guerra: comercio internacional la
producción que era mucho menor a como era antes de la guerra.

2. Proteccionismo creciente: esto afectó a los intercambios de
manufacturas por el aumento de aranceles en países europeos y el
déficit de producción

3. Declinación de las industrias viejas como el carbón y el hierro: se
generó una superproducción negativa que contribuyó a la declinación
de los precios.

4. Irrupción de nuevos centros financieros: salió la existencia de Nueva
York y París cómo centros financieros

CRISIS DEL 30

Antecedentes:
La suba de la tasa de interés en EEUU provocó, que mediante la especulación, haya una
migración masiva de capitales a EEUU, que encontraron en la bolsa la mayor tasa de
ganancia.
Debido al crecimiento producido en la década del 20, los inversionistas y ahorristas estaban
confiados de que las empresas seguirían creciendo. Pero no pasó ya que la demanda
comenzó a encontrar su techo (los consumidores se habían endeudado o habían comprado
bienes de uso durable y no los reponian).
Como consecuencia, sube el valor de las acciones en EE.UU, osea que las empresas valen
más. Las acciones generan alta expectativa a futuro, donde uno cree que lo que se produce
se vende pero en realidad no fue así.

Causas del crack:

● Se separa la producción real del sistema financiero, aumentando el valor de la
acción, pero no el de la producción.

● Se produce una burbuja financiera.
● Aumento de stock y sobreproducción debido a la baja de ventas.
● 1929 → los operadores de bolsa empiezan a recibir los balances de las empresas y

ven que estas están decreciendo su ritmo de venta, (se produce un desfasaje entre
la producción y las ventas) sin embargo las empresas valían cada vez más.

● Es imposible que una empresa valga más, si vende menos.
● El día del crack fue un ajuste para volver al punto de equilibrio.



Crisis del 30, consecuencias:

● Al ver todo esto, las personas empezaron a vender rápidamente sus acciones para
tener liquidez (el dinero en efectivo) y se produjo un efecto en masa, por lo que las
empresas perdieron brutalmente su valor, llevándolas a la quiebra.

● Esto se transmitió al sistema bancario, y la gente entró en pánico, buscando la
liquidez.

● Quiebran los bancos, y se multiplica la crisis, ya que estos financiaban a las
empresas.

● Aumento del desempleo.
● Comienza a intervenir el Estado, se aplica el “New Deal” de Franklin D. Roosevelt.
● El estado cumple un rol central: En EE UU el Estado planifica la economía, para que

no caiga el capitalismo. Y en la Unión Soviética el Estado nacionaliza los medios de
producción, aboliendo la propiedad privada.

● Se deja a un lado el liberalismo.
● Se debilita la democracia.
● Surgen dictaduras

Explicaciones que dio cada ideología:

Regulacionismo (vertiente regulacionista del marxismo): Esta postura pone énfasis en
los cambios que se estaban dando dentro del sistema. Antes la plusvalía se daba de
manera absoluta, es decir, se obtenía prolongando la jornada laboral; cosa que cambió a la
plusvalía relativa, que se consigue con aumentos de la productividad, disminuyendo el costo
de vida de los trabajadores.
Las reglas planteadas en este nuevo modelo económico no se ajustaban a las reglas
existentes, osea que las reglas deberían haber cambiado al igual que cambió el sistema.
La crisis fue la manera de cambiar el conjunto de reglas, haciendo que el capitalismo
encuentre su supervivencia.

Marxismo clásico: se enfoca en la oferta y ve que hay una crisis de sobreproducción, por
culpa del capitalismo que produce mercancías sin saber si van a ser vendidas.

Liberalismo: dice que el problema fue la pronta manipulación de la tasa de interés por
parte del Estado y la propia intervención del Estado que generó una mayor especulación.
Mantienen la idea de que el mercado debe regularse solo.

Keynesianismo: responde al liberalismo, y plantea que el Estado debe intervenir porque
existe una crisis. Keynes se enfoca en la insuficiencia de la demanda. El estado busca la
demanda agregada, es decir generar tal demanda, para generar producción, para generar el
aumento de la inversión, y el aumento de la importación y exportación. Busca resolver la
desocupación, con trabajo para generar demanda, que luego mejora la producción, la
inversión y así salir adelante. Busca que el ahorro de la gente, se ponga en marcha en
inversión productiva.

FIN 🙃🔫


